

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации*

*Александры Леонидовны Автушковой*

*«Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология, исторические науки*

История археологических исследований на территории Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья насчитывает более столетия. Ей посвящено немало историографических обзоров, которые либо носят обобщающий характер, либо демонстрируют анализ развития конкретной научной проблемы, разрабатываемой на региональных материалах. К сожалению, многие выявленные в XVIII-XIX вв. памятники оказались забыты, уничтожены в ходе хозяйственной деятельности современного человека, в лучшем случае – не идентифицированы и переоткрыты в XX в. В связи с этим, заявленная Александрой Леонидовной Автушковой к исследованию проблема, несомненно, является актуальной, существует необходимость в систематизации и создании базы данных по всем археологическим объектам отдельных районов и регионов, с уточнением мест их локализации и нанесением на современные карты. Это важно не только для сохранения историко-культурного наследия конкретной территории, но и для дальнейшего развития проблематики изучения археологических микрорайонов, активно разрабатываемой в сибирском научном сообществе в самом конце XX – начале XXI вв.

Автореферат, представленный А.Л. Автушковой, отражает основные положения диссертационного исследования. Автор мотивирует актуальность выбранной темы, степень ее разработанности, характеризует объект и предмет, обозначает хронологические и географические рамки исследования. Источниковая база диссертации, представленная репрезентативным комплексом документов из сибирских и центральных архивов, дополненная материалами археологических музейных коллекций, достаточна для решения поставленных автором задач и достижения цели. Не вызывают сомнений новизна исследования и его практическая значимость, четко обозначенные в автореферате. Использованные в работе исторический и сравнительно-исторический подходы, метод исторической реконструкции позволили А.Л. Автушковой проследить процесс развития научного интереса к памятникам археологии на изучаемой территории, восстановить утраченные сведения о происходивших экспедициях в тот или иной хронологический период и результатах, проведенных исследований.

Новизна диссертации А.Л. Автушковой заключается в том, что на основе обобщения и систематизации обширных материалов, впервые дана комплексная оценка бугровщичества, научно-исследовательских и

краеведческих экспедиций, деятельности отдельных личностей в изучении археологических памятников на территории Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в период с XVIII до середины XX вв.

Диссертационное исследование имеет традиционную структуру и состоит из введения, трех глав с выделенными параграфами, заключения, библиографического списка и приложений. Структура диссертации отражает последовательное решение цели и задач, заявленных автором.

Первая глава посвящена периоду первоначального накопления сведений об археологических памятниках на заявленной территории, длившемся с конца XVII в. по вторую половину XIX в. В трех параграфах этой главы представлена детальная характеристика деятельности бугровщиков, экспедиций Императорской Академии наук, и первого исследователя археологических памятников Барабинской лесостепи - В.В. Радлова. В целом автор в хронологической последовательности показал, как менялись представления и возрастала значимость археологических источников в изучении древней истории региона.

Во второй главе проанализированы результаты изучения археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в последней четверти XIX – начале XX вв. Этот хронологический период связан с деятельностью отдельных исследователей (Н.М. Ядринцева, В.В. Флоринского, Г.О. Оссовского, С.М. Чугунова, А.Н. Молотилова), внесших значительный вклад в развитие сибирской археологии. Из текста автореферата ясно, что в диссертации дан критический анализ проведенных ими исследований, показаны особенности и результаты их работы, перечислены открытые памятники, ряд из которых удалось идентифицировать автору диссертации.

В третьей главе, посвященной периоду 20-50-х гг. XX в., в четырех параграфах освещена деятельность как музейных и общественных организаций, так и роль археологов и краеведов в изучении археологических памятников на исследуемой территории. На основе обобщения и систематизации письменных и вещественных источников, приведен перечень научных экспедиций, осуществленных в этот период, и дан анализ их результатов. К сожалению, в автореферате мы не увидели значимость вклада проведенных в этот период работ, впоследствии давших толчок для разработки историко-культурной периодизации данного региона.

Приведенные в заключении выводы непосредственно связаны с содержанием работы. Интересны размышления автора об отличительных чертах и основных этапах развития археологии на территории современной Новосибирской области.

В целом, следует подчеркнуть, что представленная Александрой Леонидовной Автушковой диссертационная работа имеет важное научное значение и, безусловно, является самостоятельным исследованием. Результаты диссертации будут востребованы специалистами-археологами, занимающимися разработкой вопросов, связанных с проблемой охраны археологического наследия не только Барабинской лесостепи и

Новосибирского Приобья, но и Сибири в целом. Важную практическую значимость имеет созданный автором диссертации аннотированный указатель археологических объектов Новосибирской области, дающий информацию о расположении памятника, его характеристику.

Автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Основные положения диссертации апробированы на межрегиональных, всероссийских и международных конференциях, изложены в 21 печатной работе, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

Самостоятельный подход к решению поставленных задач, продемонстрированный методический уровень исследования, позволяют считать, что диссертационная работа А.Л. Автушковой по своей актуальности, научной новизне и практической ценности отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям, а ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Кандидат исторических наук,  
Младший научный сотрудник сектора  
археологии и природных реконструкций  
ФИЦ ТюмНЦ СО РАН



Ирина Юрьевна Чикунова

23.11.2023

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Федеральный исследовательский центр  
Тюменский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук

625003, г. Тюмень, ул. Малыгина, д. 86  
Сектор археологии и природных реконструкций  
Тел. 8 (345) 68-87-55, E-mail: chikki@mail.ru

*Подпись Чикуновой И.Ю.*

Верно: Ведущий специалист по кадрам

ОТДЕЛ  
КАДРОВ

*Дата заверения: 24.11.2023*

*Следство З.В.*